

周小川:存款利率近一两年或放开 老百姓存钱将可货比三家

本报北京3月11日讯(特派记者 高扩) 中国人民银行行长周小川11日表示,存款利率放开是利率市场化中最后一步,很可能在最近一两年就能实现。

周小川说,各种新兴的业务和业务方式,对利率市场化有推动作用。存款利率的放开,应该也是利率市场化中最后一步,因为其他的很多利率都已经放开了,存款利率放开肯定是在计划之中。“我个人认为,很可能在最近一两年实现。”

在回答利率市场化是否会在短期内推高利率的问题时,周小川表示,在利率市场化的过程中,由于管理方式、宏观调控方式的改变,市场上肯定会出现一些新的过去没有过的机会,这些机会可能会在短期内带来稍高一些回报,因此市场会追求这些机会,所以可能就会有利率在一定期间内有上行的可能性。“随着市场配置资源和广泛竞争的存在,利率最后还是会有总供给、总需求关系的平衡。”周小川说。

目前来看,存款利率的市场化进程已水到渠成,不论是银行推销的理财产品还是近来风头正劲的余额宝,其收益率都已超过了存款利率,也吸引了不少原来属于银行存款账户的资金。这部分资金的利率在一定程度上已经实现了市场化。

全国政协委员、招商银行原行长马蔚华指出,利率市场化后,将使百姓对银行有了更丰富的选择权,也将倒逼银行更合理地进行资金投放,进一步提升其竞争力。

他同时指出,经过多年发展,我国监管部门和银行业也做了大量的准备,利率市场化的条件已经初步具备。要推动利率市场化,政府监管部门要创造高度的市场化环境,商业银行也必须重视提高管理水平,包括观念、手段、方法、体制等,进一步降低成本,整合资源,实行集约化管理。



易纲、肖钢、周小川、尚福林、项俊波(自左至右)在记者会开始时合影。 新华社发

新闻分析

银行再不敢“爱存不存”

谁家利率高 钱就存给谁

据了解,1996年以来,央行先后放开了我国的货币市场和债券市场利率,境内外币存贷款利率以及人民币贷款利率,目前仅对金融机构的人民币存款利率进行上限管理。

全国政协委员、招商银行原行长马蔚华指出,互联网金融的兴起,大额可转让存单、理财产品等,都比存款利率高,倒逼银行适应利率市场化改革。专家表示,存款利率管制的放开对老百姓好处很多。一方面可以货比三家,谁家利率高就存给谁;另一方面,银行受存款影响不敢“爱存不存”,客户受到的服务水平也会得到提高。

银行业将受冲击 但有利长期发展

据了解,利率放开后,由于利差的下降,银行业首当其冲受到冲击。很多发达国家或地区利率市场化中都出现了风险。美国1985年完成利率市场化,从1986年到1990年,几乎每年倒闭200多家中小银行。

全国政协委员、经济学家林毅夫认为,利率市场化是大方向,但推行时不能不顾国内环境,要审时度势,综合国际国内的情形来推动。不过,利率市场化的目的之一就是要倒逼银行更合理地投放资金,开拓中间业务,提升自身竞争力。

或致高息揽储 最终利率会平衡

有人担心利率市场化后会给高息揽储披上合法的外衣,进而让银行陷入恶性竞争,从而误伤经济。全国政协委员、上海市政府参事赵宇梓指出,利率市场化会在一段时间内使整个社会的资金成本增高,在资金偏紧的情况下,可能会对实体经济带来比较大的影响。

马蔚华指出,对银行来说,放开利率肯定会有痛苦。放开后会带来一个阶段的存款利率上浮,但在新的市场竞争下会达到均衡性,存款利率有可能就会回落。 据新华社

证监会主席肖钢: 将进一步扩大境外机构投资

11日,谈及今年资本市场改革,证监会主席肖钢说,将主要围绕健全多层次资本市场体系展开,包括进一步发展多层次股票市场;进一步深化债券市场改革;进一步发展期货和衍生品市场;大力发展私募市场。

他说,今年还将进一步扩大QFII和人民币合格境外机构投资者(RQFII)投资。将会同有关部门明确QFII的税收政策等问题。

在回应如何平衡改革和股市波动问题时,他说,我国资本市场的市场化程度还不够高,未来改革就是要朝着市场化、法制化、国际化的方向推进。在改革过程中统筹平衡好改革的力度和市场可承受的程度,对证监会的确是一个挑战。

但他表示,相信通过不断的、持续的市场化的改革,市场会越来越成熟。“但即使是成熟的市场,也难免有波动。” 据新华社

保监会主席项俊波: 将扩大农险覆盖 确保粮食安全

11日谈到巨灾保险,保监会主席项俊波说,这是个世界级难题,国际上巨灾保险赔款一般占到灾害损失的30%至40%,我国还不到1%。中国建立巨灾保险制度“非常重要也非常紧迫”。

他说,下一步首先抓好制度设计,发挥好政府和市场的力量,以商业保险为平台,构建多层次风险分摊机制;其次要稳步推进云南和深圳的巨灾保险试点工作;还要协调相关部门及早出台巨灾保险条例。

谈及农业保险,项俊波说,我国已成为仅次于美国的全球第二大农业保险市场。保监会对外资保险公司介入和参加中国农业保险领域持积极态度。考虑到国家粮食安全,下一步将扩大农业保险覆盖面,加强监管,积极落实农业保险条例,同时高度重视风险防范。 据新华社

首批5家民营银行试点获“准生”

分布于津沪浙粤等地,阿里巴巴腾讯等均有参与

本报北京3月11日讯(特派记者 高扩) 11日在回答关于民营银行的提问时,中国银监会主席尚福林表示,经过各地政府的推荐和报国务院原则同意,银监会选择了一些民营资本共同参加第一批5家银行的试点工作,他们将分别在天津、上海、浙江和广东开展试点。

据介绍,在加强监管的前提下,允许具备条件的民间资本依法设立民营银行,这是十八届三中全会部署的改革任务,也是中改办部署的今年要实施的一项改革项目。首批试点民营银行将采取4种模式,阿里巴巴与万向控股的将采取小存小贷模式,腾讯将采取大存小贷模式,天津的试点机构将采取公存公贷模式,而上海和温州的另外两家,目前只能做

当地区域业务。11日,阿里巴巴证实了与万向控股筹备民营银行的消息,腾讯方面也表示,将牵头在深圳前海成立民营银行。

据悉,这次试点民营银行,将采取共同发起人的制度,也就是说,每家试点银行的发起人不得少于2家民营资本。现在所选的这些民营资本,仅仅是参与试点的筹备工作,下一步将按照三中全会关于加强监管和具备条件的改革要求,依法通过对股东的资质审查以后,再依法申请发起设立银行。

针对这5家银行的试点,银监会将按照成熟一家审批一家的原则来审慎地推进,至于说这些银行什么时候能够挂牌营业,主要取决于这些银行的条件是否成熟。

本报北京3月11日讯(特派记者 孟敏) 山东金融部门和相关企业证实,我省上报的5家民营企业无缘首批民营银行试点。

“这次首批试点的5家民营银行,我省5家企业欲组建的4家民营银行不在其中。”山

试点民营银行特点

- 突出市场机制的决定性作用。
试点银行要建立完全由资本说话的公司治理机制,也就是说,这些银行要依法建立董事会、监事会、经营班子和开展业务,独立自主地去经营。
- 突出特色化业务、差异化经营。
重点是服务小微、服务社区功能等等,以完善多层次的银行业的金融服务体系。
- 突出风险和收益自担的商业原则。
重点是要依法做好风险管控和损失承担的制度安排,也就是说要制定“生前遗嘱”,防止银行经营失败后侵害消费者、存款人和纳税人的合法权益。
- 突出股东行为监管。
重点是要依据现行的法律和法规,监管银行和股东的关联交易。股东对银行的持续注资能力和它的风险承担能力,防止试点银行成为股东的融资工具。

本报特派记者 高扩 整理

东省金融部门相关人士透露说,今年2月,我省已有4家企业的申请材料被报送至银监会,但没有进入首批试点范围。

山东财经大学经济研究中心主任陈华分析,我省申请企业之所以没有入选,很大一

方面原因在于山东民营企业和津沪浙粤的民营企业相比,实力不够强大。“试点银行将按照成熟一家审批一家的原则来审慎地推进。”陈华说,山东民营企业虽然不乏进军金融领域的热情,但实力还是有差距。

相关新闻

鲁企无缘首批 民营银行试点

外汇管理局局长易纲: 外汇管理审批 减少七成

11日,围绕外汇管理简政放权,国家外汇管理局局长易纲说,近年来外汇管理力推简政放权和行政体制改革,努力实现五大转变:从重审批转为重监测分析;从重事前监管逐步转为重在事后管理;从重在管理行为转为对主体进行监管;从重有罪假设为无罪假说;从正面清单转为负面清单。

他指出,推行五个转变目前已见成效。如推进了贸易投资便利化。外汇管理局取消了强制结售汇制度,全面改革了进出口收付汇核销制度,企业办进出口收付汇业务从原来平均一笔要20多分钟缩短到现在小于10分钟。目前,外汇管理行政审批大约减少70%,提高了中国企业、中国金融机构的竞争力。 据新华社